

## 「國共論壇」是建構「一中市場」出賣台灣的平台

王塗發

財團法人國家展望文教基金會董事長/  
國立台北大學經濟學系兼任教授

中國國民黨與中國共產黨合辦的第四屆「國共論壇」（兩岸經貿文化論壇）以「擴大和深化兩岸經濟交流與合作」為主題，兩天討論後，於十二月二十一日閉幕，宣布「九項共同建議」；國共兩黨均稱獲致重大成果，將列為下次兩岸兩會協商參考依據。

九項共同建議的內容包括：一、合作應對國際金融危機的衝擊，解決中小台資企業融資問題，協助台資企業轉型升級。二、促進兩岸金融合作，兩岸儘速商談銀行業、證券業、保險業監管合作機制與貨幣清算機制。三、相互參與擴大內需及基礎建設，支持兩岸企業相互參與，創造新商機。四、深化兩岸產業合作，形成兩岸產業分工合作，加大在資訊、通訊、環保、LED照明等合作，推動兩岸高科技與基礎科學合作，共同制定電子信息產業技術標準合作。協商建立兩岸農業產品檢驗檢疫程序。五、加強兩岸服務業合作，鼓勵與支持台灣服務業進入大陸市場；進一步強化健康有序的旅遊合作機制，共同簡化赴台旅遊申請，循序漸進積極擴大大陸居民赴台旅遊。六、完善兩岸海空直航，儘速就常態包機轉為定期航班做出安排，實現兩岸航空公司互設營利機構。七、加強兩岸漁業合作，協商建立勞務合作機制及漁事糾紛處理機制。八、加強投資權益保障，兩岸儘速對此商談並簽署協議，大陸方面進一步落實台商投資權益保護相關法規。九、實現兩岸經濟關係正常化，建立兩岸經濟合作機制，實現雙向投資，台灣方面儘快就大陸企業參與台灣經濟建設做出安排，儘快公布大陸企業資金人員往來配套措施。

從這「九項共同建議」的內容不難看出，「國共論壇」是在進行建構「兩岸一中共同市場」的工作，也是在為馬政府與中國政府簽署 CEPA（Closer Economic Partnership Arrangements，更緊密經貿關係安排）或 CECA（Comprehensive Economic Cooperation Agreement，綜合性經濟合作協議）鋪路。而在馬英九的眼中，以「一中市場」促進兩岸「經濟統合」，乃是達成其政治上「終極統一」目標的最佳途徑。其實，建構「一中市場」等於是把台灣送給中國；是要「錢進中國，掏空台灣」、「就業在中國，失業留台灣」。

根據馬先生心目中「台灣經濟策略總設計師」蕭萬長先生過去推動「兩岸共同市場」（即「一中市場」）的主張，未來這個市場除了台灣與中國大陸，再加港、澳兩地，兩岸四地一起在 WTO 的架構規範下，追求進一步的經濟整合，兩岸間商品、人員、資金、服務與資訊全面自由化。他並主張，近期先開放直航三通，並鬆綁對中國投資的上限（按：馬政府已經做到了），最終達到經貿政策與貨幣的全面統一（按：馬政府已經開放人民幣在台灣兌換流通了）。而最近馬英九提出兩岸簽署 CECA 作為兩岸未來在經貿層面的長期互動架構，提倡兩岸在經貿上的全面交流，建立兩岸經貿關係的正常化，其實也是建構「一中市場」的一環。

此次「國共論壇」的「九項共同建議」，基本上就是在倡導兩岸直航三通（第六項），推動兩岸間商品、人員、資金、服務與資訊全面自由化（第二~五及七~九項），建立兩岸經貿關係正常化（第九項）。因此，「國共論壇」可說是建構「兩岸一中共同市場」的平台，也是在為兩岸簽署 CECA 或 CEPA 鋪路。

依海基會董事長江丙坤（前中國國民黨副主席）過去闡釋 CECA，是指仿效東協自由貿易協定或中港更緊密經貿關係安排（CEPA）而來的一連串經貿安排，內容包括：關稅減讓、投資門檻降低以及投資保障等。他認為，「不論是叫 CECA 或是 CEPA，名稱問題不重要，重要的是在內部文字，如果兩岸能透過平等協商達成互惠的條件，什麼名稱都好，對台灣都有利。」這顯示，對中國國民黨而言，不論名稱叫 CECA 或是 CEPA，只要實質內容是一樣的（對中、港互惠的條件也等於對中、台互惠！），就可以接受。

查中國與香港所簽署的 CEPA，是遵循「一國兩制」指導方針，並符合世界貿易組織規定下，中央對地方（特別行政區）的一種特殊的自由貿易「安排」。CEPA 第一條條文即揭櫫三項目標：一、逐步減少或取消雙方之間實質上所有貨物貿易的關稅和非關稅壁壘；二、逐步實現服務貿易自由化，減少或取消雙方之間實質上所有歧視性措施；三、促進貿易投資便利化。第二條列示五項原則：一、遵循「一國兩制」的方針；二、符合世界貿易組織的規則；三、順應雙方產業結構調整和升級的需要，促進穩定和可持續發展；四、實現互惠互利、優勢互補、共同繁榮；五、先易後難，逐步推進。依中國國民黨智庫的評估，三項目標兩岸都能接受，而五項原則中，除了第一項遵循「一國兩制」的方針，台灣無法接受外，其餘各項兩岸也都可以接受。

至於 CEPA 其餘的主要內容則包括：第二章貨物貿易（包含附件「關於貨物貿易零關稅的實施」）、第三章原產地（包含附件「關於貨物貿易的原產地規則」及「關於原產地證書的簽發和核查程序」）、第四章服務貿易（包含附件「關於開放服務貿易領域的具體承諾」及「關於『服務提供者』定義及相關規定」、第五章貿易投資便利化（包含附件關於貿易投資便利化）。中國國民黨智庫的評估，認為這些內容均為大陸與港、澳經貿合作的具體事項，無涉政治層面問題，具體內容可以經由兩岸協商定之，較無政治爭議，相信兩岸均可以接受。

由此可見，中國與香港所簽署的 CEPA，除了第二條第一項原則遵循「一國兩制」的方針外，中國國民黨是可以完全接受的。因此，馬英九提出兩岸簽署 CECA 以取代 CEPA，只是為了避免書面文件上出現台灣社會無法接受的「遵循『一國兩制』的方針之原則」，其餘 CEPA 的內容都可以全盤接受。然後他就可以拿「九二共識、一中各表」來敷衍台灣人民，而以迎接陳雲林或簽署兩岸直航協議的模式，拋棄台灣主權，實質接受「一國兩制」的原則。而中國政協主席賈慶林，二十日在上海出席國共論壇時，提出兩岸經貿交流五點建議，希望兩岸迅速採取實際措施簽訂銀行、證券與保險監管合作機制與貨幣清算機制，儘早簽署協議解決兩岸金融機構互設分支機構的問題，並說：「對台灣方面關於商簽兩岸綜合經濟合作協議（CECA）的設想，我們十分重視，也願予以認真研究。」這似乎預示著兩岸簽署相關協議的時機已成熟。

一旦兩岸簽署 CECA 或 CEPA，台灣將實質「香港化」或「澳門化」，「一中市場」的建構也就大功告成了。而台灣的資金、技術、人才，則將被大量吸往中國。台灣被掏空後，被中國併吞也就水到渠成了，而馬先生「終極統一」的夢想也就實現了！